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Τι είναι η Ανοικτή Επιστήμη 

Η Ανοικτή Επιστήμη (ΑΕ) αποτελεί μια ευρεία έννοια που περιλαμβάνει προσεγγίσεις και 

πρακτικές που αποσκοπούν στο να καταστήσουν την επιστημονική γνώση, τις μεθόδους, 

τα δεδομένα και τις αποδείξεις ελεύθερα διαθέσιμα και προσβάσιμα σε όλους, να 

ενδυναμώσουν την επιστημονική συνεργασία και το διαμοιρασμό της πληροφορίας μόλις 

είναι διαθέσιμη, ανοίγοντας τη διαδικασία δημιουργίας και διάχυσης της γνώσης  στην 

κοινωνία. 

Η διαμόρφωση της Ανοικτής Επιστήμης συνδέεται άμεσα με την Ανοικτή Πρόσβαση (Open 

Access) και τα Ανοικτά Σύνολα Ερευνητικών Δεδομένων / Αποτελεσμάτων (Open Research 

Datasets / Output). 
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Υπηρεσία της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης για την Ανοικτή Επιστήμη 

H Διεύθυνση Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης του ΕΚΠΑ, ανταποκρινόμενη στις 

διεθνείς τάσεις για την ανοικτότητα στην επιστημονική έρευνα (σύμφωνα με τις αρχές της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το Εθνικό σχέδιο για την Ανοικτή Επιστήμη, και μετά τη  

συμμετοχή της στην Ειδική Ομάδα για την Ανοικτή Επιστήμη του European Civic University, 

CIVIS, συνέστησε μια νέα Υπηρεσία με αντικείμενο την ευαισθητοποίηση και την 

προώθηση της Ανοικτής Επιστήμης (Open Science) εντός της Πανεπιστημιακής κοινότητας 

αλλά και ευρύτερα προς την κοινωνία. 

Η Υπηρεσία αποτελείται από μέλη του προσωπικού των Βιβλιοθηκών υπό την εποπτεία 

του Καθηγητή του Τμήματος Ιστορίας και Φιλοσοφίας της Επιστήμης κ. Χρήστου 

Παπαθεοδώρου. 
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Υπηρεσία της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης για την Ανοικτή Επιστήμη 

Οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:  

 τη μελέτη, ανάδειξη και δημιουργία διαδικασιών και υποδομών Ανοικτής Επιστήμης οι 

οποίες δύνανται να υποστηριχτούν από τις Βιβλιοθήκες του Ιδρύματος (π.χ. Αποθετήριο 

Πέργαμος), 

 την τεκμηρίωση και ανάδειξη του επιστημονικού έργου που παράγεται εντός του EΚΠΑ 

και των πάσης φύσεως αντίστοιχων αποτελεσμάτων (δημοσιευμάτων, δεδομένων κ.α), 

όχι μόνο στο πλαίσιο των συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων του CIVIS, αλλά και εκτός αυτού, 

 την ενημέρωση και την επιμόρφωση όλων των μελών της κοινότητας σχετικά με τις 

αρχές, τις διαδικασίες, την τεχνογνωσία και τα πρότυπα της νέας προσέγγισης. 



Στον ιστότοπο της Βιβλιοθήκης & Κέντρου 
Πληροφόρησης (ΒΚΠ) του ΕΚΠΑ (www.lib.uoa.gr) 
έχει δημιουργηθεί ξεχωριστή ενότητα που 
αφορά στην Ανοικτή Επιστήμη, όπου με μέριμνα 
της Υπηρεσίας της ΒΚΠ έχει αναρτηθεί σχετικό 
ενημερωτικό υλικό το οποίο εμπλουτίζεται 
διαρκώς. 
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Στην ενότητα «Ανοικτή Επιστήμη» υπάρχει 
ενημερωτικό υλικό και για την Ανοικτή 
Πρόσβαση - ΑΠ (Open access - ΟΑ), η οποία 
θεωρείται ως η ελεύθερη, απεριόριστη 
πρόσβαση μέσω διαδικτύου σε όλων των ειδών 
τα αποτελέσματα της επιστημονικής έρευνας. 
Γίνεται αναφορά στα οφέλη της ΑΠ καθώς και 
στις συμφωνίες του Συνδέσμου Ελληνικών 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (Σ.Ε.Α.Β.) για 
δημοσίευση εργασιών σε καθεστώς Ανοικτής 
Πρόσβασης (ΑΠ) για τα μέλη του Σ.Ε.Α.Β. (στην 
παρούσα φάση όλες στηρίζουν τη δημοσίευση 
εργασιών μόνο σε επιστημονικά ηλεκτρονικά 
περιοδικά). 
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Επιπλέον, παρατίθενται σύνδεσμοι προς: 

 χρήσιμους ιστοτόπους για μια γρήγορη 
προσέγγιση στην Ανοικτή Πρόσβαση (ΑΠ) 

 πηγές πληροφόρησης και μηχανές αναζήτησης 
περιεχομένου που σχετίζονται με την ΑΠ 

 ενδεικτικοί ιστότοποι με υλικό ανοικτής 
πρόσβασης (π.χ. το PLOS - Public Library of 
Science που περιλαμβάνει πάνω από 200.000 
δημοσιεύσεις ανοικτής πρόσβασης στα πεδία 
των θετικών επιστημών και της ιατρικής). 
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Χρήσιμες πληροφορίες για την Ανοικτή Επιστήμη, την 
Ανοικτή πρόσβαση αλλά και την αυτο-απόθεση 
“Ερευνητικού υλικού” στην Πέργαμο παρέχονται και υπό 
μορφή ερωτήσεων – απαντήσεων . 
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Για παράδειγμα: 
Πού μπορώ να καταθέσω τις εργασίες μου και όλη την ερευνητική μου δραστηριότητα; 
Η ψηφιακή Βιβλιοθήκη/Ιδρυματικό αποθετήριο Πέργαμος του ΕΚΠΑ διαθέτει ειδική ψηφιακή συλλογή 
«Επιστημονικές δημοσιεύσεις, ερευνητικό και άλλο υλικό», στην οποία όλα η ακαδημαϊκή κοινότητα του ΕΚΠΑ 
δύναται να καταθέτει κάθε είδος επιστημονικά παραχθέντος υλικού, το οποίο μπορεί να είναι αποτέλεσμα 
ερευνητικών δραστηριοτήτων των μελών, των μονάδων ή των υπηρεσιών. Αναλυτικές πληροφορίες για τη διαδικασία 
ανάρτησης υλικού στην Πέργαμο υπάρχουν στις ακόλουθες διευθύνσεις: 
https://pergamos.lib.uoa.gr/uoa/dl/frontend/el/faq.html 
http://www.lib.uoa.gr/sylloges/psifiakes-sylloges/psifiaki-syllogi-epistimonikes-dimosieyseis-ereynitiko-kai-allo-
yliko.html 
Τι μπορώ να αναρτήσω στη συλλογή του “Ερευνητικού υλικού” στην Πέργαμο; 
Στη συλλογή αυτή μου παρέχεται η δυνατότητα να αναρτήσω τα παρακάτω είδη τεκμηρίων: Βιβλίο, Κεφάλαιο βιβλίου, 
Άρθρο περιοδικού, Ανακοίνωση συνεδρίου (poster, conference poster), Τεχνική αναφορά, Εργασία εν εξελίξει (pre-
print), Σύνολο ερευνητικών δεδομένων. 
Ποια είναι τα οφέλη από την ανάρτηση των δημοσιεύσεών μου και του ερευνητικού μου υλικού στην Πέργαμο; 
Ποιος μπορεί να είναι ο αντίκτυπος στην έρευνά μου; 
  Διατήρηση των δημοσιεύσεων και του ερευνητικού μου υλικού με κατάλληλα πρότυπα που θα εγγυώνται την 

διατηρησιμότητά τους και την επαναχρησιμοποίηση τους 
 Εύκολη παραπομπή στις δημοσιεύσεις μου  
 Αναζήτηση και ευρετηρίαση αυτών από μηχανές αναζήτησης 
 Ανάπτυξη συνεργασιών με άλλους ερευνητές στο ίδιο επιστημονικό πεδίο 
 Διαφανής αξιολόγηση (με νέα κριτήρια και δείκτες κατάταξης) 
 Ποιοτική αναβάθμιση της έρευνας και επιτάχυνση των αποτελεσμάτων της 
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Χρήσιμες πληροφορίες παρέχονται και στη Γνωσιακή 
Βάση του ιστοτόπου Μαθαίνω πώς. 
 

http://www.lib.uoa.gr/nc/mathaino-pos/arthra/select_category/196.html
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Υπηρεσία της Διεύθυνσης Βιβλιοθήκης για την Ανοικτή Επιστήμη  
Τα μέλη της Υπηρεσίας τους τελευταίους μήνες συστηματικά ενημερώνουν τα μέλη ΔΕΠ σε 
διαδικτυακές συνεδρίες Κοσμητειών και Τμημάτων όλων των Σχολών του ΕΚΠΑ σχετικά με τις 
νέες δυνατότητες και τα οφέλη που προκύπτουν για τους ερευνητές του ΕΚΠΑ από την 
υιοθέτηση της ανοικτής έρευνας και επικοινωνίας καθώς και την πλήρη αξιοποίηση του 
Ιδρυματικού Αποθετηρίου Πέργαμος. 

https://pergamos.lib.uoa.gr 
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Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης Επιστημών Υγείας είναι στη διάθεσή σας 
προκειμένου να σας ενημερώσει για το σύνολο των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης, 
για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών σας αναγκών. 
 
Ιστότοπος: healthsci.lib.uoa.gr, E-mail: epistigias@lib.uoa.gr, τηλ. 210-7461400 
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